I. TEST ME DISA PERGJIGJE TE OFRUARA, PREJ TE CILAVE VETEM NJE ESHTE SAKTE
(Pérgjigjet duke rrethuar vetém njé prej pérgjigjeve té ofruara nén A, B, C ose D)

1. Sa éshté numri i izomereve strukturale
aciklike me varg jo té degézuar té karbonit
dhe me formulé C4HsO?

A. 4.

B. 5.

C. 6.

D. ME tepér se 6.

2. Cilat prej grimcave té dhéna jané acide té
Luis-it?

I Li* I1. TiCls

IV. AICl3

A. Vetém |, 1l dhe IV.

B. Vetém Il dhe IV.

C. Vetém I, 111, IV dhe V.
D. Asnjé prej mé larté.

1. CH3SCH3
V. CH3;CHO

3. Cilat prej molekulave té dhéna kané moment
dipoli?

H H Cl. Cl
H H Cl H
I 1.
Cl
Cl Cl [
" e
H H
1l. V.
A. Vetém | dhe I11I.
B. Vetém Il dhe IlI.
C. Vetém II, 111 dhe 1V.

D. Vetém Il dhe 1V.

4. Gjaté shképutjes heterolitike té lidhjes
kovalente né njé molekulé, fitohen:

A. Vetém katjone

B. Dy radikale té lira.

C. Vetém anjone.

D. Njé katjon dhe njé anjon.

5. Cili prej pohimeve mé poshté NUK jané té
sakté pér molekulén e etilenit (etenit)?

I. Struktura e tij éshté lineare.

I1. Ajo éshté molekulé polare.

I11. Tregon izomeri optike dhe gjeometrike.

IV. Né reaksion me halogjenhidrikat jep alkil
halogjenure (halo-alkane).

A. 1 Il dnhe Il
B. 1 dhe IV
C. lll dhe IV

D. Asnjé prej pohimeve té lartpérmendur.

6. Cili éshté produkti i reaksionit mes
bromhidrikut dhe 4-metilhept-1-enit?

. 4-metil-7-bromoheptan.

. 2-bromo-4-metilheptan.

. 1-bromo-4-metilheptan.

. 2-bromo-2-metilheptan.

COw>»

~

Cili prej komponimeve té dhéné posedon
izomeri optike?

. 2-bromopentan.

. 3-bromoheks-2-en.

. 1-bromobut-1-in.

. 2,2-dikoropropan.

OoOw>»

©

Cila prej strukturave té dhéna paragesin
komponime aromatike sipas rregullés sé
Hikel-it pér aromaticitet?

L U0 ¢

b

I IL I
2~ NO2
| \
V. V.
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10.

A. Vetém |, 1l dhe V.
B. Vetém I, I11 dhe V.
C. Vetém I, 11l dhe IV.
D. Vetém Il dhe IV.

Cili prej cifteve té dhéna té komponimeve do
té futen né reaksion me/té:

I.  Tretésirén e amoniakut té nitratit té
argjendtit.

I1. Oksidimit né prani té permanganatit té
kaliumit.

I11. Adicionimit té aldolit.

A. Benzaldehid dhe acetofenon (metil fenil
keton).

B. Butan-2-on dhe butanal.

C. Acetaldehit dhe propanal.

D. Propan-1-ol dhe propanal.

Mé poshté éshté dnhéné ekuacioni i reaksionit
ku propanali reagon me permanganatin e
kaliumit dhe fitohet produkti A. Produkti i
fituar reagon me SOCI; ashtugé fitohen
produktet gé jané shénuar me B, C dhe D.
Cilat jané produktet gé fitohen né kéto dy
reaksione té njépasnjéshme?

CHyCH,CHO _ XMnOs socl,

— > A—»B+C+D

A. A- acid propandionik; B- acid propanoik +

B.

C.

D.

SOz + HCI.

A- propan-1-ol; B- klorur propanoil; C- SO;
D-HCI.

A- acidi propanoik; B- klorur propanoil; C-
SOs; D-Cl».

A- acidi propanoik; B- klorur propanoil; C-
SO2; D-HCI.

11. Shénoni ndérhyrésin!
A. Pirol.

B. Tiofen.

C. Pirolidin.

D. Furan.

12. Cka NUK éshté sakté pér 2,4,6-
trinitrofenolin?

A. Formohet me nitrimin e komponimeve té
ndryshme natyrore me prejardhje bimore
dhe shtazore.

B. Kripérat qé formohen quhen nitrofenolate.

C. Tretet miré né ujé.

D. Mund té fitohet edhe me nitrim total té
fenolit.

13. Me nxehjet té etil acetatit né prani t¢ KOH
fitohen:

A. CH3CHO dhe CH3CH2OK.

B. CH3COOH dhe CH3CH20K.

C. CH3COOH dhe CH3CH20H.

D. CH3COOK dhe CH3CH20H.

14. Te cili prej komponimeve té dhéné nuk
paragitet izomeri gjeometrike?

A. Okt-4-en.

B. Pent-2-en.

C. Heks-3-en.

D. 2-metilheks-2-en.

15. Cilat prej komponimeve té dhéné jané
izomere?
I.  metilbenzen;
II. m-dietilbenzen;
I1l.  propilbenzen;
IV. 1,2-dietilbenzen;
V. p-dietilbenzen.

A.ldhe IV.
B. I, Il dhe IV.
C. 1,1V dhe V.
D. Il dhe V.
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Il. DETYRAT:

(Shénoni edhe ményrén e zgjedhjes sé detyrave dhe rezultatin né vendin e caktuar)

1. Metanoli, i njohur edhe si shpirt druri, éshté alkooli mé i thjeshté alifatik. Ai paraqitet si I1éng i
lehté, pa ngjyré, me eré karakteristike dhe ndizet lehté. Metanoli e ka marr emrin shpirt druri
ngase fillimisht éshté prodhuar me distilim destruktiv (té thaté) té drurit. Pérpos késaj, metanoli
mund té fitohet edhe me ané té reaksionit té monoksidit té karbonit dhe hidrogjenit nén shtypje té
lart dhe me pérdorimin e denjé katalizatori. Sa éshté masa e metanolit gé do té fitohet nése né
reaksion marrin pjesé 52 g monoksid karboni dhe 4.1 g hidrogjen?

A«(C) = 12.00; Ar(H) = 1.00; A«(O) = 16.00. (5 piké)

ZGJEDHJE:

m(CO)=52¢g
m(H2) =4,1¢
m(CH30H) =?
e Teé shénohet dhe té barazohet ekuacioni i reaksionit!

CO + 2H; — CH3OH

e Té caktohen sasité fillesatre dhe té caktohet reagenti limitues!

m (CO 52
n(CO), = (€9) = gg = 1,856 mol
M (CO) 2801_2
m(H, 4.1
n(H,) = (H) = gg = 2,030 mol
M(H.) 2p2_xy

e Sipas stekiometrisé sé reaksionit:

n(Hy) porp. = 2 - 7(CO) = 2- 1,856 mol = 3,712 mol

e Hidrogjeni éshté reagjenti limitues!

n(CH;0H) 1
n(H,) 2
m(CH,0H) = 0,5 - n(H,) - M(CH,0H) = 0,5 - 2,030 mol - 32,082 —— = 32,563 g
mo

Test pér kategoriné I11. Gara regjionale pér kimi, 13 Prill 2024



&

CXTM

2. Substanca e cila e jep erén karakteristike e bananes fitohet népérmes reaksionit té acidit acetik
dhe 3-metilbutan-1-olit. Sa éshté masa teorike gé duhet té fitohet nése merren 69 g 3-metilbutan-
1-ol dhe 46 g acid acetik? Shénoni ekuacionin e reaksionit? Pér cilin lloj té reaksionit béhet fjalé?
Emértoni produktin e fituar? Llogaritni rendimentin e reaksionit nése e dini se né ményré
eksperimentale jané fituar 82.532 g prej produktit.
A:(C) = 12.00; A:(H) = 1.00; A(O) = 16.00.

(10 piké)
ZGJEDHJE:

CH3COOH + CsH11OH — CH3COOCsH11 + H20 (1 moen)
e Reaksioni i esterifikimit (1 pik)

e CH3COOCsH1: (té pranohet: izopentil acetat, izoamil acetat, 3-metilbuitl etanoat, 3-
metilbutil aceetat) (1 pik)

M (ac. acetik)=2 - A(C) +4 - A(H) +2 - A(O0)=2-12+4-1+2 - 16=60 g/mol
(1 pik)

m(oneT.k —Ha) 46 g

n (oneT.k — Ha) = = = 0,766 mol
(on ) M(oueT.k —Ha) gp —S—

mol

(1 pik)

M (alkool) =5 - A(C) + 12 - A(H) + 1 - A(O)=5-12+12 -1 +1 - 16 = 88 g/mol
(1 pik)

E‘“““'E 9¢ = 0,784 mol
{ameox. ) BBH

n (ankox.) =

(1 pik)

Acidi acetik éshté reagjenti limitues!

n(ectep) 1

n(ouer. kK — Ha) 1

Mlester)=7 - A{(C)+14 - AlH) +2 - A(O)=7-12+14-1+2 - 16 =130 g/mol

(1 pik)
m(ester)= n(ac.acetik) - M(ester) = 0,766 mol - 130 g/mol = 99,58 g
(1 pik)
_ m(ecTep)exen 82,532 g _ .
- m(ectep)reo, 99,58 g 100=182,88%
(1 pik)
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cfo 3. Né reaksion mes klorurit té acetilit dhe etanolit, si produkt kryesor fitohet etil acetati. Shénoni
dhe barazoni ekuacionin e reaksionit, ndérsa me té dhénat méposhté llogaritni rendimentin e
reaksionit.
m(klorur acetili) =2.31 g
V(EtOH) = 1.66 mL
p(EtOH) = 0.789 g/mL
m(etil acetat)eksp. =1.8 ¢

A(C) = 12.00; A(H) = 1.00; A(O) = 16.00; A(CI) = 35.45. (5 piké)

ZGJEDHJE:

CH3COCI + CH3CH20H — CH3COOCH2CHz + HCI

m(ag.x.)  2,31g

n(ag.x.) = = = 0,0294mol
M(an.x.) 78,49-8
mol
g
EtOH) - V(EtOH) 0,789-2 - 1,66mL
n(EtOH) = p(EOH) - V (EtOH) _ — - = 0,028mol
M (EtOH) 46,068 —=

e Reagjenti limitues éshté etanoli!

n(er.an.) 1
n(EtOH) 1
mlet.an, ) = n(EtOH) + M(eT.an. ) = 0,284mol - BB,lli1 = 2,502g
mo
m(eT. air. 1,8
— ( Hi]eec:n _ g . 100 = 71,94%

L m(eT.an. ), op © 2,502g

e Pér c¢cdo hap nga 1 pik.
e Llogaritja e masave molare nuk sjell pika!
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